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Discorso del Santo Padre

Traduzione in lingua francese

Questa mattina, nel Palazzo Apostolico Vaticano, il Santo Padre Francesco ha ricevuto in Udienza i Membri
dell’Associazione “Diaconie de la beauté” in occasione del 10.mo anniversario della fondazione.

Pubblichiamo di seguito il discorso che il Papa ha rivolto ai presenti nel corso dell’incontro:

 

Discorso del Santo Padre

 

Cari amici, cari artisti!

Sono lieto di accogliervi e vi do il mio benvenuto cordiale a Roma. La ringrazio, Monsignor Le Gall, di aver preso
l’iniziativa di questo incontro nel quadro del 10° anniversario della “Diaconie de la Beauté”, e per le sue cortesi



parole. E saluto tutti voi, artisti che cercate in forme diverse di aiutare e incoraggiare gli uomini e le donne del
nostro tempo a imboccare la via pulchritudinis.

Le Sacre Scritture ci parlano molto della bellezza dell’universo e di tutto ciò che racchiude, e che rimanda per
analogia a quella del Creatore. Esse ci ricordano anche che ciascuno di noi è chiamato per natura a essere
artigiano e custode di tale bellezza. Il lavoro artistico completa, in un certo senso, la bellezza della creazione e,
quando è ispirato dalla fede, rivela più chiaramente agli uomini l’amore divino che ne è all’origine.

Rendo grazie per il lavoro compiuto in questi dieci anni, per l’amore e la passione con cui avete messo a
disposizione dei fratelli e delle sorelle i talenti che avete ricevuto da Dio, esprimendo nei linguaggi dell’arte
messaggi preziosi per la fede e l’evangelizzazione.

La bellezza è in grado di creare comunione, «perché unisce Dio, l’uomo e il creato in un’unica sinfonia; perché
congiunge il passato, il presente e l’avvenire; perché attira nello stesso luogo e coinvolge nel medesimo sguardo
genti diverse e popoli distanti» (Saluto ai Dirigenti dei Patrons of the Arts in the Vatican Museum, 28 settembre
2018). Una particolarità dell’artista è di non essere limitato dal tempo, perché la sua arte parla a tutte le epoche.
L’artista non è limitato neppure dallo spazio, perché la bellezza può toccare in ciascuno ciò che ha di universale
– specialmente la sete di Dio – superando le frontiere delle lingue e delle culture. Se è autentico, l’artista è
capace di parlare di Dio meglio di chiunque, di farne percepire la bellezza e la bontà, di «giungere al cuore
umano e far risplendere in esso la verità e la bontà del Risorto» (Esort. ap. Evangelii gaudium, 167).

Come diceva San Giovanni Paolo II, nella sua Lettera agli artisti, che vi invito a rileggere con attenzione, «per
trasmettere il messaggio affidatole da Cristo, la Chiesa ha bisogno dell’arte. Essa deve, infatti, rendere
percepibile e, anzi, per quanto possibile, affascinante il mondo dello spirito, dell’invisibile, di Dio. Deve dunque
trasferire in formule significative ciò che è in se stesso ineffabile. Ora, l’arte ha una capacità tutta sua di cogliere
l’uno o l’altro aspetto del messaggio traducendolo in colori, forme, suoni che assecondano l’intuizione di chi
guarda o ascolta».

Vi esorto, dunque, nel coltivare la vostra arte, a parlare agli uomini e alle donne del nostro tempo,
preoccupandovi sempre che vi sia una certa comprensione da parte loro, perché un’arte incomprensibile e
ermetica fallisce il suo scopo. Cercate di toccare ciò che in essi c’è di migliore. La Chiesa conta su di voi oggi
per aiutare i fratelli e le sorelle ad avere un cuore sensibile e compassionevole, uno sguardo d’amore rinnovato
sul mondo e sugli altri.

Nel difficile contesto attuale che il mondo conosce, in cui lo smarrimento e la tristezza sembrano a volte avere il
sopravvento, la vostra missione si rivela più che mai necessaria, perché la bellezza è sempre una sorgente di
gioia, mettendoci in contatto con la bontà divina. Se c’è della bellezza è perché Dio è buono e ce la dona. E
questo ci dà gioia, ci rassicura, ci fa bene. Il contatto con «la bellezza ci tira su, sempre, la bellezza ci fa andare
oltre». Suscitando e sostenendo la fede, essa «è una via per andare al Signore» (Udienza generale, 5 gennaio
2022).

Vi ringrazio per il lavoro che fate, per la gioia che date al mondo con le vostre opere, e vi incoraggio, ancora una
volta, a continuare il vostro servizio con amore e competenza, perché il mondo ha bisogno di bellezza, più che
mai. La Vergine Maria vi introduca sempre più nel mistero di Dio e lo Spirito Santo vi ispiri: non dimenticate di
invocarlo. Io prego per voi e vi benedico; anche voi, per favore, pregate per me. Grazie!

[00240-IT.01] [Testo originale: Italiano]

Traduzione in lingua francese

Chers amis, chers artistes!

Je suis heureux de vous recevoir, et je vous souhaite une cordiale bienvenue à Rome. Je vous remercie,
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Monseigneur Le Gall, d’avoir pris l’initiative de cette rencontre dans le cadre du 10ème anniversaire de «la
Diaconie de la Beauté» et de vos aimables paroles. Je vous salue tous également, artistes qui vous efforcez
d’aider et d’encourager de diverses manières vos contemporains à emprunter la Via pulchritudinis.

Les Saintes Ecritures nous parlent beaucoup de la beauté de l’univers et de tout ce qu’il renferme, et qui renvoie
par analogie à celle du Créateur. Elles nous rappellent aussi que chacun d’entre nous est appelé par vocation à
être artisan et gardien de cette beauté. Le travail artistique parachève, d’une certaine manière, la beauté de la
création, et lorsqu’il est inspiré par la foi, il révèle plus clairement aux hommes l’amour divin qui en est à
l’origine.

Je rends grâce pour le travail accompli depuis 10 ans, pour l’amour et la passion avec lesquels vous avez mis à
disposition des frères et sœurs les talents que vous avez reçus de Dieu, en exprimant dans les langues de l’art
des messages précieux pour la foi et l’évangélisation.

La Beauté est en mesure de créer une communion, «parce qu’elle unit Dieu, l’homme et la création dans une
unique symphonie: parce qu’elle conjugue le passé, le présent et l’avenir ; parce qu’elle attire dans le même lieu
et implique dans le même regard des personnes différentes et des peuples distants» (Salut aux Dirigeants des
Patrons of the Arts in the Vatican Museums, 28 septembre 2018). Une particularité de l’artiste est qu’il n’est pas
limité par le temps car son art parle à toutes les époques. L’artiste n’est pas non plus limité par l’espace car la
beauté peut toucher en chacun ce qu’il a d’universel -en particulier sa soif de Dieu - en passant les frontières
des langues et des cultures. S’il est authentique, l’artiste est capable de parler de Dieu mieux que quiconque,
d’en faire pressentir la beauté et la bonté, d’«atteindre le cœur humain et de faire resplendir en lui la vérité du
Ressuscité» (Evangelii gaudium, n. 167).

Comme le disait Saint Jean Paul II, dans sa Lettre aux artistes, que je vous invite à relire avec attention, «pour
transmettre le message que le Christ lui a confié,l'Église a besoin de l'art. Elle doit en effet rendre perceptible le
monde de l'esprit, de l'invisible, de Dieu, et pour cela traduire en formules significatives ce qui, en soi, est
ineffable. Or, l'art a une capacité qui lui est propre de saisir l'un ou l'autre aspect du message et de le traduire en
couleurs, en formes ou en sons qui renforcent l'intuition de celui qui regarde ou qui écoute».

Je vous invite par conséquent, dans l’exercice de votre art, à chercher à parler aux hommes et aux femmes de
notre temps, en ayant toujours le souci d’une certaine compréhension de leur part, car un art incompréhensible
et hermétique manque son but. Cherchez à toucher ce qu’il y a en eux de meilleur. L’Église compte sur vous
aujourd’hui pour aider vos frères et sœurs à avoir un cœur sensible et compatissant, un regard d’amour
renouvelé sur le monde et sur les autres.

Dans le contexte actuel difficile que connaît notre monde, où le désarroi et la tristesse semblent parfois avoir le
dessus, votre mission s’avère plus que nécessaire car la beauté est toujours une source de joie en nous mettant
en contact avec la bonté divine. S’il y a de la beauté, c’est parce que Dieu est bon, et qu’il nous la donne. Et
cela nous met dans la joie, cela nous rassure, cela nous fait du bien. Le contact avec «la beauté remonte
toujours le moral, la beauté nous fait aller plus loin». Suscitant et soutenant la foi, elle «est un chemin pour aller
vers le Seigneur» (Audience générale, 5 janvier 2022).

Je vous remercie pour le travail que vous faites, pour la joie que vous donnez au monde par vos œuvres, et je
vous encourage, une fois encore, à continuer votre service avec amour et avec compétence, car notre monde a
besoin de beauté, plus que jamais. Que le la Vierge Marie vous introduise toujours davantage dans les mystères
de Dieu et que l’Esprit Saint vous inspire, n’oubliez jamais de l’invoquer.

Je prie pour vous et je vous donne ma Bénédiction.

[00240-FR.01] [Texte original: Italien]
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